FORMALNI JAZYKY A AUTOMATY I
RESENT cviceni 1.

1. VSechny jazyky jsou podmnozinou jazyka L. Dale plati:

L; = Lg: inkluze Lg C L; je zfejma. UkdZzeme opacnou inkluzi, t.j. L1 C Lg.

Ziejmé prazdné slovo je prvkem obou jazyki. Kazdé neprazdné slovo w € L; muze
byt nazirano jako posloupnost, ve které se stridaji skupiny symboli a se skupinami
symboli b. Pfesnéji, slovo w mizeme zapsat jako w = a*b’! ...a*bi", kde iy >
0; J1,02,---,0n>0; jo >0, n>1ai; + 75, >0.

Pfedpoklddejme, Ze j, > 0, tzn. slovo w konéi skupinou symbola b (piipad j, = 0
se fesi analogicky). Indukci vzhledem k n prokdzeme, ze w € {a*b}*.

1°. w=a"b' =aba’ba’b...a"h. Proto w € {a*b}.

jn—1
2°. Podle indukéniho pfed]pokladu tvrzeni plati pro n. DokdZeme jej pro n+ 1. Slovo
w obsahujici n + 1 skupin symbold b muzeme napsat jako zietézeni slov vy a vs, kde
vy = atblt .. almbin a vy = al+1bin+t, Podle IP obé slova patii do {a*b}*, a proto
slovo w patif do {a*b}*.

Lo C Ly: slovo aa € Ls ale aa € L.
Ls C Ly: slovo baab &€ L3 ale baab € L.

L4 C Lg: Jestli w € L4, pak z definice operace zietézeni jazyka plyne existence slov

vy, V9,03 takovych, ze vy = a, vy = a' a v3 = b (i,j > 0). Slova v1vs a vz dokazuji
pfislusnost slova w do L3. Inkluze je ostra, protoze € & Ly.

L4 C Ls: Podobné jako v pfedchdzejicim p¥ipadé.; v1 € {a} a vavz € {a,b}*. Inkluze je

ostra, protoze slovo ba & L4 ale ba € Ls.

Ly C Ly: slovo bb & Ly ale bb € L.

Vsechny zbyvajici dvojice jsou nesrovnatelné.

2. a) X = {00}*-{1000,0100,0010,0001,00} - {00}*.

3.

b) Ozna¢me L = {0, 1}*. Pak

Y = (L{000}L U L{111}L)° n [{1}L{1} U {0}L{0} U {0} U {1}].

Bud w € (L1 U Lg) L3, <—

w=1u-v,kdev € Ly au € Ly anebo u € Ly. <=
w-v € Ly - L3 anebou-v € Ly - L3 <
w e (Lng)U(Lng)

Pro Ly = {a}, L» = {aa} a L3 = {a,aa} rovnost b) neplati.

4. Bud we (L1 Ly)t - L) <

w=uv,kdev € Liau€ (L L) <

w=uv,kdev € L1 au=x1Y1 ... Tpyn, kde z; € Ly ay; € Lyproi=1,... ,n. <
UJ:UV, kde U =z €L1aV:yle---ynUE(Lg-L1)+ <~

w ELl '(LQ'L1)+.

Rovnost (L1 'L2)0 'L1 :L1 :L1 . (L2 'L1)0 je Zfejmé.

Pro L; = {a}, L» = {b} rovnost b) neplati; slovo ba € (L1 U Ly)* ale ba & L{(L} - Lo)*

5. a) h~!(aabaaabaa) = {ababc, abcebe, cchabe, cebeebel.

b) h(L) = {w € {a,b}* | $o(w) = 3fs(w); w neobsahuje podietézec bb}.
) hH(L) = {w € {a,c}" | fo(w) je sudy}.



